
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تم تحميل وعرض هذا المادة من موقع واجبي 
 

 : اشترك معنا ليصلك كل جديد 

www.wajibi.net 

https://wajibi.net/
https://twitter.com/wajibinet
https://www.facebook.com/wajibi.sa
https://www.instagram.com/wajibinet/
https://www.youtube.com/@wajibinet
https://www.snapchat.com/add/wajibi.net
https://t.me/wajibi
https://www.linkedin.com/in/wajibi-net-619230263/
https://wajibi.net/






70+20 =90  
60+30 =90  60-20 =40  

100 -20=80  60+30 =90  90-30 =60  

67 = 54 + 13 

49 = 18 – 67 

كرسي إضافیا تقریبا  50إذن نحتاج    

71 93 91 

81 124 142 

151= 82+69معا=عدد الصفحات التي قرأتھا من الكتابین   

17 24 28 

23 37 28 

71عدد الصور التي التقطھا یوم الثلاثاء = +34  

71عدد الصور التي التقطھا یوم الثلاثاء =  – 34  

صورة = 37  





0 

 .طرح الصفر عدد
9 

ة الجمعخاصیة التجمیع لعملی  . 

68 

خاصیة الإبدال لعملیة  
ال  

53=13 + 40 = 13 + 28 + 12 =56 16 + 40 = 16 + 19 + 21 77=17 + 60 = 17 + 36 + 24 

خاصیة قاعدة طرح أي عدد من نفسھ و تكون النتیجة صفرا ، وھي عكس   

 العنصر المحاید الجمعي التي تنص على أن مجموع أي عدد والعدد صفر

      5= 0+ 5،  0=5-5مثال:   یساوي العدد نفسھ 



خاصیة   9
 

4 

 .خاصیة التبدیل

 .العنصر المحاید الجمعي 9

طرح عدد من   1 5
ھ نف  

 خاصیة التجمیع

0 
طرح العدد صفر من أي  

 عدد

17+13 +24=30
+24 =54  

35+15 +22
=50 +22=7

2 

13+27 +11=40 +11
=51  

14+26 +33=40 +33=73  31+29 +22=60 +22=82  

22+28 +16=50
+16 =66  

دقیقة  114=45+ 45+24بقیت لخروجھم:   

شكل ھندسي                      12= 5+ 3+ 4لدى نور   
شكل ھندسي                   12= 3+ 4+ 5لدى محمود  

 لدیھما العدد نفسھ من الأشكال ، خاصیة الإبدال     

1 1 

 نعم، نستطیع أن نكتب أي عدد لأن الأعداد في الطرف الأیمن تساوي 

 الأعداد في الطرف الأیسر، ولأن عملیة الجمع عملیة تبادلیة

عدد والعدد صفر یساوي العدد  المحاید الجمعي: مجموع أي 
إذن حسن ھو من أعطى المثال الصحیح نفسھ  

أي                                   1639=639+1000= 639)+ 225+ 775نقوم بعملیة تجمیع (
ثم اجمع  1000فیكون الناتج یساوي  225و  775اجمع العددین   

    1639لنحصل على المجموع النھائي وھو 639العدد 



تقریبا 190 = 70 + 120 



20+70 =90  310 +30=340  
400 +100 =500  

1600-300=1300  2750-1530 =1220  37000 -7000=30000  

یساوي تقریبا  3998+1795
ریال  6000= 4000+2000 1213الإجابة الدقیقة:   + 1510 = 2723   

1200التقریب لأقرب مئة:   + 1500 = 2700  

1000التقریب لأقرب ألف:  + 2000 = 3000  

ناتج التقریب إلى  بمقارنة 
أقرب مئة وناتج التقریب إلى  

الدقیقة   أقرب ألف بالإجابة 
نجد أن ناتج التقریب إلى  
أقرب مئة أقرب إلى الإجابة  
 الدقیقة 

30+2=50  600 +0 =600  700 +300 =1000  

460 -230 =230  1600-500=1100  1000-1000 =0  

27630 -5360=22270  49000 +8000=57000  47200 -20400 =26800  



143000 ≈ 142953 

121000 ≈ 120511 

كیلو متر تقریبا 22000 = 121000 – 143000 

85000 ≈ 84600 

58000 ≈ 57880 

ریال  27000= 58000- 85000  

متر تقریبا 18000= 9000+9000        9000 ≈ 8850 

800 ≈ 828 

500 ≈ 509 

متر تقریبا  300= 500- 800  

600 ≈ 609 

500 ≈ 492 

600 -500 =100  
 متر تقریبا 

600 ≈ 601 

500 ≈ 492 

متر تقریبا  100= 500- 600  



1400 850،العددین ھما:     

  20،  10ینقصا عند تقریبھما إلى الحد الأدنى ویصبحوا  23،  11العددین  أقل فمثلا 
30= 10+ 20وبعد التقریب   34=11+ 23فیكون المجموع قبل التقریب   

تقدیر عمر الإنسان، أو تقدیر الثمن الكلي للأشیاء التي  
الأسواق للتحقق من معقولیة المبلغ   تشتریھا من أحد

 الدقیق الذي ستدفعھ 

0 
من   0طرح ال 

أي عدد یساوي  
 .خاصیة التجمیع لعملیة الجمع 17 العدد نفسھ 

250 3000 
74000000 

> > < 

              58+عدد نقط باقي الفریق= 30          58+عدد نقط باقي الفریق=12+18
نقطة  280=30- 58عدد نقط باقي الفریق=  

       2 ×30=60 30 ≈ 232 





 بما أن كلمة )تقریبا ( وردت في المسألة، فإننا نقدر الإجابة 

ریال تقریبا  1100إذا یلزم               1100 = 600 + 400 + 100 

 المطلوب الإجابة الدقیقة 

96 = 33 + 42 +21 

110إذن الإجابة لا، لأن  < 96  

ما لدى سامي وخالد وناصر أقل  
110من  

المطلوب نقدر  
الإجابة، حیث وردت  

كلمة تقریبا في  
 السؤال 

40 ≈ 36 

10 = 40 – 50 

إذن شارك في الرحلة  
طالبات تقریبا من   10

 الصف الخامس 

 .المطلوب الإجابة الدقیقة

200<199یمكن ذلك لأن نعم  199=92+107  

 المطلوب الإجابة الدقیقة 

74 = 17 + 34 + 23 

 المطلوب إجابة تقدیریة 

350 ≈ 354 

ساعة   700= 2× 350  

  المطلوب الإجابة
  88=4×22  الدقیقة

 متر

 

 تقدیري، لأنھ من الصعب إیجاد العدد الدقیق للسكان عندما یكون كبیرا

السعودیة ، ففي كل یوم یكون ھناك زیادة أو كما في المملكة العربیة   

 .)نقصان في عدد السكان؛ )ولادة/ وفاة



100 +100 =200  

لأن مجموعھم  نعم، یجب تجمیع الآحاد 
5 +7 <9  

وھذا یعني أن بھم مجموعة عشرات  
آحاد 2ویتبقي  واحدة   

عشرات  10لا یجب تجمیع العشرات       لأن بعد الجمع مجموعھم أقل من   





400 +80=480  1600+400=2000  3000+900=3900  29000+8000=37000 

178 +236 =414  
 زجاجة 

 لأنك تحتاج إلى جمع الأرقام الموجودة في المنزلة نفسھا، أي تجمع 

  الآحاد معا ، والعشرات معا ، والمئات معا

360 +60=420  300 +700 =1000  700 +1000=8000  

800 +7000 =
15000 

6000+3000 =9000  

422 983 7717 

24000 +7000=31000  

31170 
9237 

1554 

83000 +5000=88000  

87617 

37000 +82000 =119000  

119548 

694000+48000=742000  

741598 

عدد السیارات التي عبرت الجسر في ذلك الیوم  
15904=7123+8778ھي   

ریال          ثمن    185=  15-200ما بقي مع بكر=
  180=30+ 150الملابس الریاضیة وكرة القدم =

مع بكر یكفي لشراء  ریال     بالتالي ماتبقى 
185< 180الملابس الریاضیة وكرة القدم لأن    



60000ویساوي تقریبا     59999= 12345+ 47654  

یساوي عشرة عندما یكون منزلة آحاد الألوف أكبر من أو   

380 
4000ویساوي تقریبا  4498  

53=18 + 35 = 18 + 25 + 10 43=3 + 40 = 3 + 14 + 26 

57=12 + 45 = 12 + 30 + 15 75=25 + 50 = 25 + 31 + 19 

990 2200 

78000 4000 



136 

2 

خاصیة المحاید  
 الجمعي

خاصیة التجمیع في عملیة  
 الجمع

9
 

الإبدال في عملیة الجمعخاصیة  . 

عدد الأقلام في  
مقلمة  

1+2+3سلمى=
=6    

عدد الأقلام في   
مقلمة  

3+ 1+ 2فاطمة= 
مقلمة  كل    6=

من سلمى  
وفاطمة تحوي  
العدد نفسھ من  
الأقلام (خاصیة  
 الإبدال) 

90 ≈ 85 

400 ≈ 364 

5300 ≈ 5274 

             المطلوب الإجابة الدقیقة 
عدد الأمتار التي  

متر 80=20× 4تحتاجھا=  

 

35413 28000 +7000
=35000  

100881 63000 +37000
=100000  

225 ،  175  أولا : نقوم بجمع      

139ثانیا : نقوم بجمع ناتجھما على    

 539 =139 + 400 = 139 + 225 + 175 





باستعمال   421أولا : أقوم بتمثیل العدد 
 النماذج

1ثانیا : نطرح الآحاد   - 1 = 0  

ثالثا : عند طرح العشرات یجب إعادة  
عشرات  10تجمیع مئة واحدة إلى   

عشرات من   4لأنھ لا یمكن طرح  
 عشرتین، ثم أعد تجمیعھا مع

عشرة 12العشرات فیصبح لدینا  . 

  3رابعا : نطرح المئات حیث یتبقى لنا 
لیكون الناتج  مئات لنطرح منھم مئتین

421 -241 =180  

عشرات 10قمنا بفك التجمیع لمئة واحدة إلى   . 

259 259 +98=357  334 334 +345 =679  

92 

92+195=287  

384 

384 +248 =632  

384 384 +248 =632  

258 258 +469 =727  268 268 +593 =861  
219 219 +729 =948  

 لأننا نقوم بطرح الآحاد من الآحاد والعشرات من العشرات والمئات من 

  المئات وھكذا، كما أننا نحتاج إلى الفك والتجمیع أحیانا



3719-957=2762 



123 

500التقدیر:  – 400 = 100            
123الجمع:   + 403 = 526  

208 

     090التقدیر:  – 700 = 200
20الجمع:   + 729 = 937  

2117 

3000التقدیر:   – 800 = 2200  
2117الجمع:  + 845 = 2962  

2492 

500التقدیر:  – 2000 = 3000  
2492الجمع:   + 2293 = 4785  

ریال  70= 25-95بقي مع عائشة   المطروح = الفرق  –المطروح منھ    

 للتحقق من صحة الطرح: الفرق + المطروح = المطروح منھ 



187 

500التقدیر:  – 300 = 200  
18الجمع:   + 292 = 479  

087 

009التقدیر:  – 800 = 100  
873الجمع:  + 78 = 924  

278 

005التقدیر:  – 200 = 300  

278الجمع:   + 246 = 524   

647 

1000التقدیر:  – 300 = 700    986 
647الجمع:   + 339 =  

3908 

8218+627=8845  
9000-600=8400  

365 +3908=4273  
4300-400=3900  

8218 927 

927 +4824=5751  
6000-5000 =1000  

2618 

2618+5709 =8327  
8000-6000 =2000  

20838 
20838 +18698 =39536   40000-19000=21000  

21991 

21991 +42788 =64779   65000+43000=22000  

+ عدد الأطفال       17+ 12=36
أطفال  7= 29-36الأطفال= عدد   

الباقي        6065=701+ 5364المنطقة التي وصل إلیھا:
متر 2785=6065- 8850على القمة    

126شجرة من البرتقال و   123شجرة من الزیتون و   333زرع مزارع    

شجرة، فھل مجموع الشجر  600التین فإذا كان لدیھ مسبقا  شجرة من   

 الذي زرعھ أكبر أو أقل من عدد الشجر الذي كان یمتلكھ مسبقا ؟ 





طن   2670=3100-430  



57+252=309  

252 

172 +535 =707  

172 

1470+536=2006  

1470 3582 

3582+4423 =8005  

 عدد حضور الیوم الأول یزید عن عدد حضور الیوم الثاني

شخص  650= 350- 1000: بمقدار آلاف وأعید 6أبدأ من منزلة الألوف حیث نأخذ آلاف واحدة من     

42525آحاد فسیكون الناتج  10عشرات و  9مئات و   9تجمیعھا إلى  : 



372 

372 +36=408  

112 

112 +492 =604  

1532 

1532+7474 =9006  

3171 

3171+4836 =8007  

3708 

3708+5295 =9003  

16049 

16049 +14021 =30070  

كرة 35 100الفرق بین تخمین آمنة والعدد الصحیح =   – 972 =  

متر 80= 3050-2970  

811430-663653 =147777  

894000-172615 =721385  



111=35475-35586=عدد من ثلاثة أرقام               35475-عدد  

إذن إجابة عبد الرحیم ھي  
 الإجابة الصحیحة 

لأن خالد أخطأ في إعادة التجمیع  
في منزلة عشرات الألوف، لذا    3

زیادة في إجابتھ عشرة   ھناك
 آلاف 

آحاد 10و  عشرات  9مئات و   9آلاف ونعید تجمیعھا إلى  5نأخذ ألف واحدة من    

 5000-3406=1594  

328 

328 +6
24=95

2 
7703 

7703+1258 =8961  

17417 

17417 +1617=19034  

3128
 7000+24000=31000  

10991 

9000+2000 =11000  50895 
37000 +14000 =51000  

65147 -5487=59660  

الباحة،  
 بیشة

 لا، لأن مجموع المسافرین من مطاري الھفوف وبیشة 

55438>65147مسافر           55438= 46285 + 9153 = 



 صح

 خطأ 

6
 

 .خاصیة الإبدال

389 
 طرح العدد من نفسھ  

 خاصیة التجمیع 3

الإجابة الدقیقةالمطلوب  . 

ریال  56= 36-92ثمن الساعة=   

5400+500=5900  

89330 -80240 =9090  

182 

182 +430 =612    
600 -400 =200  

3732 

3732+273=4005  
4000-300=3700  

سورة   67=47- 114  

كلم  720= 6690-5970  

عشرات  9مئات و   9آلاف ونعید تجمیعھا إلى  4واحدة من نأخذ ألف   

1683فیكون الناتج  آحاد  10و      





300 

كلم 22728= 142984-120256  

12235012 

لإیجاد العدد الذي یزید بمقدار  
بعملیة   نقوم 456987عن  1000

457987= 1000+456987   الجمع  

دورة الألوف            
آحاد  عشرات  مئات      

5      3            2  

دورة الوحدات       
آحاد  عشرات  مئات 

2       1       0  

دورة الملایین        
آحاد  عشرات  مئات  

2     1      


